

外交部发言人： 今年春节，世界看到一个 活力满满、喜气洋洋的中国

新华社北京1月30日电 外交部发言人毛宁30日表示，今年春节，世界看到了一个活力满满、喜气洋洋的中国。无论是旅游热还是消费潮，都让各国人民感受到中国经济复苏的强劲动力和中国经济向好的世界意义。

毛宁在当日例行记者会上回答相关提问时说，据统计，今年春节期

间，全国出入境人员超287万人次，日均41万人次，较去年春节同期增长120.5%。中国游客出境游整体订单同比增长640%，跨境机票订单增长4倍以上。各国热烈欢迎中国游客。瑞士滑雪胜地少女峰在缆车起始站布置了中国兔年装饰和传统红灯笼，印度尼西亚巴厘岛机场在大年初一准备了具有中国

特色的舞狮表演，马尔代夫维拉纳国际机场安排了隆重的“水门礼”，泰国副总理亲赴机场迎接中国游客，菲律宾旅游部长感谢中国将菲律宾列为首批恢复出境团队旅游目的地之一，表示将以开放姿态欢迎中国朋友。

“今年春节，世界看到了一个活力满满、喜气洋洋的中国。”毛宁说，

春节期间中国国内游超3亿人次，春节档电影票房突破67亿元，观影人次达1.29亿。

她说，无论是旅游热还是消费潮，都体现出中国人民对美好生活的向往和对国家发展的信心，也让各国人民感受到中国经济复苏的强劲动力和中国经济向好的世界意义。

■ 聚焦疫情防控

国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫关切

目前全国整体疫情已进入低流行水平

新华社北京1月30日电 在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，春节期间，国务院联防联控机制相关部门持续做好服务保障，广大医务人员和各行业工作者坚守岗位，防控工作平稳有序，“乙类乙管”措施落地见效。目前全国整体疫情已进入低流行水平，各地疫情保持稳步下降态势。

基层机构的普通门、急诊的诊疗量与节前相比减少近三成

基层医疗卫生机构是疫情防控和医疗救治的第一道防线。“为更好掌握各地基层医疗卫生机构的运行情况和疫情形势，我们坚持基层医疗机构诊疗情况的日监测、日调度、日报告制度。春节期间城乡基层医疗卫生机构一直保持正常运行，提供发热诊室门诊服务。”国家卫生健康委基层卫生健康司监察专员傅卫介绍。

“从2022年12月21日开展监测以来，乡镇卫生院和社区卫生服务中心发热诊室和普通门、急诊的诊疗人次总体呈现先增后降趋势，目前正在平稳回落。”傅卫介绍，在2023年1月21日至27日春节假期期间，发热诊室的诊疗量处于低位，初一诊疗量最低，之后有一定的回升，但一直低于节前的诊疗量，减少40%左右。和2022年12月23日的峰值相比，下降94%。2023年1月27日，基层机构的普通门、急诊的诊疗量是203.6万人次，与节前相比减少近三成。

“总的来看，春节期间基层医疗卫生机构的医疗救治和疫情防控工作平稳有序。”傅卫介绍，各地在春节期间积极做好重点人群和重症患者的转诊和转运工作，扩充120转运能力，增加电话坐席，同时组建非急救转运车队来保障患者的转运需求。上级医疗机构也建立转诊绿色通道，简化重症患者转诊流程，确保及时收治。

目前我国没有监测到其他优势病毒株

春节期间人员流动频繁，是否有新的变异株传入我国备受社会关注。在1月30日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上，中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍，根据监测数据显示，本轮疫情还是以BA.5.2和BF.7为主要流行株，目前没有监测到其他优势病毒株。

陈操说，新冠疫情发生以来，

我国一直开展新冠病毒的变异株监测工作，也为早期疫情溯源提供了重要线索和支撑，同时也积累了大量经验和数据。春节假期期间，收到全国各省上报的新冠病毒全基因组序列1421条，经过分析发现有11个进化分支，仍旧以BA.5.2和BF.7为主，没有发现新的变异株输入。

全国基层医疗卫生机构配备指氧仪289.4万个

春节期间人员流动加大，返乡人员增多，农村地区是疫情防控的重点。全国农村地区疫情形势如何？城乡基层医疗卫生机构诊疗情况如何？药品供应和防疫物资是否充足？30日，围绕公众关注的热点，国务院联防联控机制召开新闻发布会回应防疫关切。

农村地区仍然是当前疫情防控的重中之重。农业农村部农村合作经济指导司副司长、一级巡视员毛德智表示，春节期间，农村地区的疫情总体平稳，没有出现疫情上升情况。针对包括偏远山区、牧区、林区、海岛在内的“三区一岛”农村疫情防控薄弱环节，毛德智介绍，主要从以下四个方面重点做好疫情防控工作：一是落实重点人群包保机制，摸清老、幼、病、残、孕五类重点人群基础

信息，开展“点对点”联系服务；二是开展巡诊服务，推动各地配足乡村两级医疗人员，开展医务人员“上山下海”诊疗、送医送药上门；三是加强药品储备，推动各地在防疫药品和医疗设备分配时向“三区一岛”倾斜；四是做好转运转诊，督促指导各地为乡镇医疗卫生机构配备救护车。

监测数据显示，2023年1月以来，全国乡镇卫生院和社区卫生服务中心药品配备状况持续改善。目前，94%以上城乡基层医疗卫生机构所配中药、解热、止咳三类药品可用一周以上，85%以上基层机构达到两周以上储备量，部分乡镇卫生院和社区卫生服务中心还配备了小分子抗病毒药物。截至2023年1月27日，全国基层医疗卫生机构共配备指氧仪289.4万个，制氧机21.9万台。

中央纪委国家监委印发意见 持续深化粮食购销领域 腐败问题专项整治

新华社北京1月30日电 中央纪委国家监委网站30日消息，中央纪委国家监委近日印发《关于深化粮食购销领域腐败问题专项整治工作的意见》，要求各级纪检监察机关高度重视粮食购销领域腐败问题，会同有关部门持续抓紧抓实专项整治工作。

意见强调，要持续加大粮食购销领域腐败问题惩治力度，对涉粮问题线索开展清底式“回头看”，应查尽查、一查到底；紧盯涉粮乱象背后的腐败问题，深入查办“影子股东”“影子公司”“国皮民骨”以及关联交易、套取资金、输送利益等案件，从严从重惩处，保持零容忍震慑不变、高压惩治力量常在；重点围绕粮食收购、存储、轮换、销售等环节，严肃查处“以陈顶新”“先收后转”、空进空出、压级压价、吃拿卡要，以及敷衍塞责、玩忽职守，搞形式主义、官僚主义等问题；高度重视办理挂牌督办的问题线索和案件，集中清理盘点，快查快结；适时向社会公开通报重大典型案例，让干部警醒、知止，形成严的氛围。

领取养老金资格可在 上次认证后一年内进行

新华社北京1月30日电 记者从人力资源和社会保障部获悉，目前，各地正在有序开展2023年领取养老保险待遇资格认证工作。与往年一样，参保人员可在上次认证后的12个自然月内任意选择时间进行认证。

人社部养老保险司副司长亢涛介绍说，老年人可以通过国家社会保险公共服务平台网站或“掌上12333”等官方手机应用，进行人脸识别认证；高龄老人和行动不便的特殊群体可以提出上门认证申请，社保经办机构会提供上门服务。